

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Серикова Владислава Вячеславовича
на тему: «Развитие системы внутреннего контроля на основе мониторинга
непрерывности деятельности экономического субъекта»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика

Современному бизнес-климату свойственен критерий неопределенности, что проявляется, прежде всего, в комплексности и гиперизменчивости рисков, с которыми сталкиваются экономические субъекты в ходе осуществления своей деятельности. Подобные условия ставят под угрозу состояние устойчивости организации, а значит, имеют место сомнения в непрерывности бизнеса. Слабая прогнозируемость внешнего окружения требует повышенной готовности внутренней среды к потенциальной дестабилизации извне. Следовательно, особую актуальность приобретают вопросы развития системы внутреннего контроля, как основы внутрихозяйственных процессов, их оптимальности, упорядоченности, действенности и эффективности.

Разработки в области внутреннего контроля должны быть направлены на поиск новаторских подходов к оценке и совершенствованию системы внутреннего контроля (СВК), способствующих повышению уровня готовности и адаптивности хозяйствующих субъектов к текущим вызовам и внешней агрессии. В этой связи, исследование Серикова В.В. является значимым для деловой среды, поскольку позволяет выявить оригинальные методы и подходы к анализу зрелости СВК, поддержания ее проактивности и способности дальнейшего совершенствования. Нетривиальным следует признать решение соискателя рассмотреть развитие СВК через аспекты управления непрерывностью деятельности, что, на наш взгляд, является перспективным научным видением и открывает новые направления для дальнейших исследований в данной области знаний.

Содержание представленного автореферата отражает комплексный подход Серикова В.В. к достижению поставленной в диссертационном исследовании цели, заключающейся в обосновании теоретико-методических положений и разработке практических рекомендаций по поддержанию траектории зрелости системы внутреннего контроля за счет совершенствуемости ее компонентов путем охвата аспектов управления непрерывностью бизнеса.

Особого внимания заслуживает предложенный соискателем подход внутреннего контроля, в своих аспектах отступающий от уже ставшего

классическим «риск-ориентированного», нацеленного на системную адаптацию деятельности организаций к неподконтрольности современных угроз (стр. 12-14, рис. 3), что является хорошим заделом для дальнейших научных исследований. Отдельно следует отметить, что представленный подход в последующем встроен в основу разработанной автором концепции проактивной траектории зрелости СВК, являясь одним из ключевых критериев оценки (стр. 14-16, рис. 4), а значит, имеет место взаимосвязь между научными положениями, что говорит о комплексности исследования и его логической структуре.

Наряду с этим, значительный интерес для научной общественности представляет модель мониторинга непрерывности деятельности экономических субъектов и авторский показатель в виде «индекса непрерывности бизнеса» (стр. 16-19, рис. 5), который, судя по описанию, является многофункциональным и применительно к СВК входит в состав комплексных контрольных процедур и средств мониторинга, что также является ключевым критерием зрелости СВК согласно авторской концепции. Апробация инструментария на базе газораспределительных организаций повышает прикладную значимость результатов авторских исследований.

Вышеуказанные обстоятельства свидетельствуют о глубоком научном исследовании и высокой научно-исследовательской подготовке автора. Представленные в автореферате результаты диссертационной работы позволяют сделать вывод, что поставленные соискателем цель и задачи достигнуты в полном объеме, а полученные результаты обладают научной новизной и значимостью, что дополнительно подтверждается 14 научными работами, существенная часть из которых опубликована в рецензируемых изданиях из перечня ВАК.

Вместе с тем следует отметить, что в качестве одного из ключевых центров ответственности внутреннего контроля автором выделяется такая структура, как «команда по инициативам и адаптации к рискам», в отношении которой требуются дополнительные разъяснения:

- что она представляет собой;
- кто может/должен входить в ее состав;
- кому должна подчиняться административно и функционально.

Несмотря на указанный недостаток, это не снижает общей высокой оценки полученных соискателем результатов, а представленный в автореферате материал формирует положительное восприятие проделанной автором работы. Исследование Серикова В.В. следует охарактеризовать как самостоятельную, комплексную и логически законченную научно-квалификационную работу.

Учитывая актуальность, научную новизну и практическую значимость проведенного автором научного исследования по теме «Развитие системы внутреннего контроля на основе мониторинга непрерывности деятельности экономического субъекта», можно сделать вывод, что диссертационная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от «24» сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание

